

# 中日韩领导人会议重启引发关注

## 释放三国合作回暖信号 显示管控分歧能力

中国国务院总理李克强 10月31日至11月2日对韩国进行正式访问并出席在首尔举行的第六次中日韩领导人会议。在受地区政治因素影响停摆3年多后，中日韩领导人会议机制重启，引发外界广泛关注。

中日韩三国领导人在首尔举行会晤，是今年东亚最重要的外交活动之一。国际专家普遍认为，这项定期会议机制在2012年中断，主要原因归结于日本政府。

中国前驻韩国大使张庭延认为：“会谈重启从某种程度上释放了中日韩三国合作回暖的信号。”北京国际关系学院教授查道炯表示，此次中日韩领导人会议在亚太经合组织(APEC)峰会、东盟与中日韩领导人会议(“10+3”)、东亚峰会等一系列年度重磅会议前重启，表明中日韩有管控三国之间分歧的能力，不会成为后续会议的羁绊和阻碍。

日本青山学院教授羽场久美子认为，安倍政府通过安保法后支持率下降，为拉升支持率，安倍政府未来一段时间不得不摆出改善与邻国关系的姿态。

与会期间，李克强将与韩、日领导人就国际产能合作、技术创新、经济发展战略对接、推进中日韩自贸区建设和区域经济一体化进程、推动贸易便利化、财金合作、宏观政策协调、奥运经济、地方经济合作、环境保护、循环经济等经贸议题深入交换意见。

中日韩三国在世界经济版图占据重要位置。三国人口总数占全球20%左右，经济总



■ 中日韩三国经贸部长会议30日在首尔举行

图 IC

量占亚洲70%、全球20%，外汇储备占全球47%，对外贸易总额和对外投资总额均占全球20%。中国社科院日本研究所副所长杨伯江认为，三国产业合作不仅会在技术层面上推动东亚地区合作，也会从气氛上营造和谐合作的地区环境，有助于地区缓和与和解。

观察人士认为，此次中日韩领导人会议，有助于推动三国在经贸、人文等领域的交流与合作，还有助于探讨东亚的发展方向。

中国社科院亚太所东亚研究中心主任

朴键一认为，过去中日、中韩、韩日双边的交流较多，现在借助三边形式，三个国家之间的关系将更为稳定，这对于解决朝鲜半岛问题也是有好处的。

“促进东北亚地区经济一体化的前提是，中日韩三国都要有相同的愿望，且都能够在历史等重要问题上有基本认同，这是推进一体化进程的根基。”张庭延强调，中日韩三国关系的正常化对东北亚地区乃至整个亚洲局势都将产生巨大影响。

钟和

## 访韩选择酒店 安倍心结未解

新华社上午电 日本首相安倍晋三赴韩国首尔参加11月1日举行的第六次中日韩领导人会议。访韩期间，安倍将下榻哪家酒店，备受两国外交人士关注，缘由是日本政府自去年以来“封杀”以往日本高级官员到访韩国时下榻的乐天酒店。

乐天酒店位于首尔市中心，日资背景深厚，一直受到日方青睐，日本驻韩使馆过去每次举办大型活动时都会选择这里。按照惯例，安倍此次访韩也会下榻乐天酒店。

不过，日本大使馆原计划去年7月11日在乐天酒店举办自卫队成立60周年纪念活动，引发韩国舆论极大反感。活动举办前一天晚上，酒店方面单方面取消活动，迫使日方临时把活动改在大使公邸举行。

日本政府一怒之下下达“封杀令”，禁止在乐天酒店举办活动，禁止日本官员入住。去年12月日本“国庆日”宴会和今年5月韩日邦交正常化50周年纪念活动分别在首尔君悦酒店和威斯汀朝鲜酒店举办。

时过多日，日本政府仍然耿耿于怀，这次安倍最终选择下榻威斯汀朝鲜酒店。不过，乐天酒店的游说还是取得了效果，安倍访韩期间的日本媒体中心将设在这里。

## 中方声明不接受南海仲裁庭裁决

新华社北京10月30日电 中华人民共和国外交部30日发表关于应菲律宾共和国请求建立的南海仲裁案仲裁庭关于管辖权和可受理性问题裁决的声明。

声明说，应菲律宾共和国单方面请求建立的南海仲裁案仲裁庭(以下简称“仲裁庭”)于2015年10月29日就管辖权和可受理性问题作出的裁决是无效的，对中方没有拘束力。

中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。在领土主权和海洋权益问题上，中国不接受任何强加于中国的方案，不接受单方面诉诸第三方的争端解决办法。

菲律宾滥用《公约》强制争端解决机制，单方面提起并执意推动南海仲裁，是披着法律外衣的政治挑衅，其实质不是为了解决争端，而是妄图否定中国在南海的领土主权和海洋权益。

声明说，作为主权国家和《联合国海洋法公约》的缔约国，中国享有自主选择争端解决方式和程序的权利。

## 在美找枪手替考 中国女学生认罪

新华社上午电 美国一家联邦法院29日证实，一名中国女子已经就涉嫌利用他人替考的成绩获得大学录用而向法院认罪。法院明年初将作出量刑裁决，该学生可能面临最高5年监禁。

检方说，这名21岁的邹姓(音译)女子通过男友联系一家非法替考机构，对方伪造了两本信息相同、但照片为两名替考女子的假护照。

此后，两名替考女子冒充邹姓女子身份，先后在匹兹堡参加了“托福”和SAT测试。邹姓女子将上述考试成绩提交给弗吉尼亚理工大学，获得录取。“托福”替考者是一名24岁的孙姓女子，已向法庭认罪，正等候量刑裁决，另一名替考女子已经离境。

## 17国外长扩大会议通过多点行动计划 各方同意联合国主导叙和平进程

新华社维也纳10月30日电 叙利亚问题有关国家外长扩大会议30日在维也纳经过7小时磋商，就开启一个联合国主导的叙利亚和平进程达成基本共识。

与会17国以及联合国和欧盟的代表当天通过了一项多点行动计划，支持在联合国主导下，寻求叙利亚全国范围的停火，同时重新开始政治进程；在联合国监督下，

通过自由选举选择叙利亚未来领导人。美国国务卿克里、联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉和俄罗斯外长拉夫罗夫在会议后举行联合新闻发布会。

克里说：“这是新的外交进程的开端。”他表示，在政治过渡进程中，叙利亚将有一部新宪法，并在国际监督下举行选举，叙利亚政府军与反对派武装将实现停火。

克里和拉夫罗夫均表示，在叙利亚总统巴沙尔未来去留这一关键问题上依然存在分歧，但这一分歧不应阻碍寻求叙利亚问题政治解决方案。

叙利亚问题有关国家外长扩大会议当日在维也纳举行，中国、美国、俄罗斯、英国、法国等安理会常任理事国，土耳其、沙特、伊朗、埃及、伊拉克等国派代表出席。

## 美首次向叙派地面部队 特种士兵训练并协助反对派武装

本报特稿 美国白宫30日宣布，美国将向叙利亚北部派出少量特种部队士兵，以训练和协助叙反对派武装成员。这是美国开启打击“伊斯兰国”行动以来首次向叙

利亚派出地面部队。白宫发言人欧内斯特30日表示，美国总统奥巴马当天已经授权向叙利亚北部地区派出人数不到50人的一批特种部队士

兵。这批士兵将训练和协助当地的叙利亚反对派武装，对抗“伊斯兰国”。他表示，奥巴马总统希望这批美军士兵能够发挥重要作用。

2014年9月，美国将打击“伊斯兰国”的行动扩展至叙利亚境内。迄今，美军已在叙境内发起了2600多次空袭，但从未向叙境内派出地面部队。奥巴马30日的派兵决定被媒体解读为美国在打击“伊斯兰国”战略上的一次重要调整。



## “斗舞”化纠纷 奥巴马点赞

新华社上午电 美国总统奥巴马29日发表推文，称赞首都一名女警以“斗舞”方式化解纠纷。

事发26日，警方试图分开并驱散打群架的一帮青少年。其中一名非洲裔少女非但不走，还拿着手机，播放当红英文动感单曲《看着我》，大摇大摆走到一名白人女警官面前，跳起舞来。谁知这名女警毫不示弱，也随着音乐扭动起来(见左图)。一番“酣战”过后，双方都庆祝自己技高一筹，现场气氛

也不再紧张。奥巴马在推特中夸奖这名女警随机应变，“这是警方既保护我们安全，又乐在其中的标杆”。

奥巴马说，如今科技发达，警员做不负责的事，全世界的人过一会儿都知道，“而无数警方高效工作的案例却很少登上晚间新闻”。同样在26日，另一个视频也在美国火了。画面中一名白人警察粗暴地把一名非洲裔女学生从凳子上拎起来，拖出教室，原因是这名学生上课时拒绝把手机放一边。